

## Dragoste părtinitoare

Textul biblic: Gen 37:2-11,23-24a,28

Versetul de aur

*Frații săi au început să-l pizmuiască; dar tatăl său a ținut minte lucrurile acestea . Gen 37:11*

Introducere

De ce nu folosim expresia „casă, dulce casă?” O casă este doar o clădire sau un loc de reședință. Fără o familie înăuntru, clădirea nu poate fi niciodată o casă. A spune ”cămin” are mult mai multă satisfacție sentimentală, evocând diferite emoții bazate pe viața de familie din casă. O casă este alcătuită din tot ceea ce se întâmplă în acea structură. Este locul unde se fac amintiri. Când avem în vedere viața de familie a patriarhului Iacob în Vechiul Testament, „casă, dulce casă” nu este prima frază care ne vine în minte. „Dușmănia în familie?” pare mai potrivit! Conflictele și sentimentele rele din cadrul acelei familii sunt văzute în text. Îi poate trimite Dumnezeu în Iad? sete subiectul lecției de astăzi.

Contextul lecției

### I Neînțelegere în Familie (Gen 37:2-4)

#### A. Neînțelegerea (v2)

Nașterea lui Iosif este prezentată în Geneza 30: 22–24. Geneza 33: 1–2 menționează modul în care Iacob i-a așezat pe Rahela și pe Iosif în spatele anturajului, când Iacob se pregătea să-l întâlnească pe Esau. Acest tratament preferențial a prevăzut dinamica familiei care va contribui la drama prezentă în textul de astăzi. Întrucât Rahela era soția preferată a lui Iacob și Iosif era singurul ei fiu până acum, Iacob a vrut să reducă riscul de a fi rănit în cazul în care Esau ar căuta răzbunare pentru acțiunile anterioare ale lui Iacob. Iacob a fost un păstor de mare succes (Geneza 30: 25-43) și, se pare, a intenționat ca Iosif să-l urmeze. Păscând turmele Iosif păraște pe frații lui la Iacob.

#### B. Favoritismul (v 3)

Aici vedem numele lui Israel, dat lui Iacob pentru dreptul de întâi născut din Geneza 32: 22–30. Folosirea numelui Israel ne amintește că Dumnezeu a binecuvântat Israelul când a schimbat numele patriarhului (comp 17: 1–8). Iacob nu a ținut secretă dragostea mare pe care o avea pentru Iosif. Nu numai că Iosif a fost unul dintre cei doi fii ai lui Rahela, dar a fost și el născut la bătrânețe lui Iacob. Un mod concret în care Iacob a arătat această dragoste a fost făcând o haină peștiră doar pentru Iosif. Această haină era mai mult decât o jachetă sau o haină de iarnă. Aceasta a fost o haină doar pentru Iosif.

#### C. Gelozia (v 4)

Ceva la fel de vizibil ca o haină peștiră este imposibil să nu fie observată. Acestă haină a devenit o amintire tangibilă nu numai pentru Iosif, ci și pentru frații săi că Iacob a avut favoritul său. Pur și simplu uitându-se la Iosif înbrăcat cu haina, frații au putut vedea că tatăl lor îl iubea pe Iosif mai mult decât pe oricare dintre ceilalți. Evenimentele care urmează prevăd ceea ce i se poate întâmpla lui Iosif ca urmare a urii pe care o simt frații lui (vezi Geneza 27:41)

### II. Visul lui Iacob (v 5-11)

### **A. La legatul snopilor (v 5-8)**

În afară de faptul că purta o haină mai special decât frații săi, a fost visul pe care l-a avut (Iosif este unul dintre primii la care Dumnezeu a vorbit în vis). Un alt lucru este faptul că Iosif a avut abilitatea să interpreteze visul, și face acest lucru și pentru Faraon. Faptul că Iosif a spus fraților săi că el (snopul) s-a ridicat mai sus, a fost un alt fapt pentru care frații lui l-au urât. Frații lui Iosif nu și-au dat seama cât de importantă va fi împlinirea acestui vis.

### **B. Visul cu luna și cele 11 stelele (v 9-11)**

Acest al doilea vis a fost o confirmare a primului vis. Cele 11 stele reprezintă frații săi. Iacob nu a fost străin de visuri, el a visat în drumul către Haran o scară care duce la cer, când Dumnezeu i-a spus că pământul pe care calcă va fi al lui. (Gen 28:10).

### **III. Iosif este disprețuit de frații săi (v 23-24a, 28)**

#### **A. Frații și-au bătut joc de Iosif (v 23-24a)**

Continuând istorisirea, Iacov l-a trimis pe Iosif la frații săi. Când a ajuns la ei, aceștia s-au gândit să-l omoare dar Ruben a spus nu, și ei au ascultat, l-au dezbrăcat de haina peștriță și l-au aruncat într-o fântână fără apă. Dezbrăcatul de haina peștriță reprezenta luarea tuturor drepturilor sale de fiu favorit. Răzbunarea lor continua prin faptul că l-au aruncat în fântână.

#### **B. Vânzarea lui Iosif (v 28)**

Pe acolo au trecut câțiva negustori medianiți, iar frații lui l-au vândut pentru 20 de arginți, iar aceștia l-au vândut mai departe la Potifar un dregător al lui Faraon. Ar putea fi o confuzie între nume, Medianiți și Ismaeliți, dar aparent ei făceau parte din același popor, cu două nume diferite. Suma de 20 de arginți era suma care se plătea pentru un rob. Ca să acopere minciuna, frații au junghiat un țap, au înmuiat haina în sânge și au trimis-o tatălui.

### **Concluzii**

Episodul tragic de astăzi ne prezintă ce poate face favoritismul în familii. Iacov arătând favoritism pentru Iosif a creat ură în fiii săi mai mari, care s-au umplut de invidie, în cele din urmă izbucnind în violență. Totuși, planul și scopul suveran al lui Dumnezeu au mers mai departe sub mâna sa călăuzitoare. Dumnezeu îi spusese străbunicului lui Iosif, Avraam că familia lui va locui în Egipt timp de 400 de ani (Geneza 15:13). Iosif a fost trimis înainte ca un deschizător de drum pentru familia sa. Deși Iosif a văzut doar sclavie înaintea lui, Dumnezeu a văzut împlinirea viselor lui Iosif și binecuvântarea pe care o va avea pentru frații săi (45: 4-11; vezi lecția 4).

În providența lui Dumnezeu prin Iosif, ni se amintește că Dumnezeu nu se lasă niciodată zădărnici de intențiile rele ale omeniilor. Deși ne străduim să-L vedem pe Dumnezeu la lucru atunci când trecem prin încercări, El rămâne cel nevăzut în viața noastră la fel cum a fost în viața lui Iosif. Ca și Pavel, rămânem încrezători că: "De altă parte, știm că toate lucrurile lucrează împreună spre binele celor ce iubesc pe Dumnezeu" (Rom 8:28). Cu adevărat nimic nu ne poate separa de dragostea lui Dumnezeu sau de a-L împiedica să îndeplinească planurile pe care le are pentru noi (Rom 8: 35-39), chiar și în familiile noastre imperfecte.

**Ce trebuie să memorăm: *Dumnezeu favorizează pe toți copiii Săi.***